



潮新闻

创造性得起实践和历史检验的业绩
——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

新华社记者 杨维汉
张研

所当乘者势也，不可失者时也。“十五五”开局之年，1月20日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记出席开班式，发表重要讲话，深刻阐释“十五五”时期经济社会发展重大理论和实践问题，对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课，谆谆教诲、切切要求，统一思想、凝心聚力，为新征程再出发指明方向，为“十五五”开新局落子定盘。

坚定制度自信

——“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势”

1月20日，一场冬雪过后，位于北京西郊的中央党校校园银装素裹，一排排苍松翠柏无惧严寒、虬枝凝碧，在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂，这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融，学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话，从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来，我国已经制定和实施了14个五年规划（计划），我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进，这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野，更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明，制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。”

研讨班开班前一天，1月19日，国家统计局发布的数据显示，初步核算，2025年全年国内生产总值超140万亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。“十四五”收官之年，中国经济有效应对各种风险挑战，顶压前行、向新向优，交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期，我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足、步伐更稳。

五年规划、战略引领，发展成就彪炳史册。

“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前推进，从而不断积小胜为大胜，保证党和国家事业行稳致远。”

开班式上，习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

以“四个有利于”深刻阐释制定和实施五年规划的重要政治优势——

“有利于实现党的领导”“有利于集中力量办大事”“有利于前瞻性把握战略问题”“有利于保持事业连续性”。

党的十八大以来，历经“十三五”规划、“十四五”规划，先后布局165项、102项重大工程；“集中力量打赢脱贫攻坚战，历史性解决绝对贫困问题”“建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”“我们先后战胜地震、洪涝、疫情等一系列重大灾害”……

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。学员们聆听着、记录着、思索着，很多人都是其中的见证者、亲历者、参与者。

习近平总书记以“五个坚持”概括在长期实践中创造积累的丰富经验——

“坚持党中央集中统一领导”“坚持从实际出发”“坚持全国一盘棋”“坚持发扬民主、集思广益”“坚持规划法定原则”。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央成功推进和拓展了中国式现代化，为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

当百年变局加速演进，面对全球和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字，中国制度的成功实践愈发具有世界意义。

（下转第二版）

余杭区2025年GDP实现高基数上快增长 “大块头”如何跑得快

本报讯

（记者 唐骏垚 通讯员 徐颖）日前，记者从杭州市余杭区相关部门获悉，该区2025年地区生产总值（GDP）为3568.03亿元，总量保持全省第一；按不变价格计算，比上年增长6.1%，增速居杭州市第一，实现了高基数上的快增长。

记者梳理发现，余杭GDP从2021年的2502.2亿元增长到2025年的3568.03亿元，增量约1066亿元。“大块头”的余杭，为何还能“跑”得这么快？

服务业稳定，制造业提速，成为余杭经济快增长最重要的支撑。2025年，余杭服务业增加值比上年增长6.3%，总量居全省第一；规上工业增加值比上年增长6.1%，是2022年以来该区规上工业最高增速。

余杭区相关负责人表示，该区充分发掘数字经济核心产业增加值占GDP比重近70%的规模优势，推动数字经济“二次攀峰”，2025年前11月规上服务业营收达9131亿元。

热带雨林式的创新生态，成为余杭经济快增长的强引擎。该区与阿里巴巴共建的“模域空间”AI创新平台已吸引70个项目落户。“这里周边AI产业集群，能让我们更好地触达上下游和客

户。”首批入驻的杭州翊奇科技有限公司合伙人马超说，余杭“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”的服务理念深深吸引着他们这支极客团队。

集聚的科创平台、庞大的人才群体、活跃的创新主体、畅通的转化链条，以及“最懂企业和人才的政府”供给的“阳光雨露”，在余杭形成了独具特色的创新生态。2025年余杭新设市场主体7.58万家，平均每天新设200余家，目前总量超33万家。同时，该区人才总量已超50万，其中，杭州未来科技城青年人才高度集聚，平均年龄只有32岁。

经济实现快增长，亦离不开新兴产业的助力。入选省级人工智能未来产业先导区的余杭，已布局以“人工智能+具身智能、低空经济、类脑智能”为特色的“1+3+X”未来产业体系。

刚开年，“杭州六小龙”之一的强脑科技就完成约20亿元融资，不仅创下中国脑机接口行业单笔融资最高纪录，更成为该行业全球第二大融资案例。企业相关负责人介绍，此次募集的资金将用于加速脑机接口核心技术研发、极限工程突破、产品规模化、量产落地。

本报讯（记者 郑宇 通讯员 孙丹飞）隆冬时节，舟山嵊泗小洋山北侧工地却火热朝天。总投资513亿元的小洋山北作业区集装箱码头及配套工程正以“每月建设一个标准足球场”的节奏加速成形。

“多亏了嵊泗相关部门的精准对接与贴心服务，为我们打通了项目推进中的堵点，创造了全程‘不停工、不延误’的施工环境。”该工程负责人表示，仅2025年1至10月，项目便完成固定资产投资31亿元，提前完成了当年目标任务。“今年一季度，我

习近平致电祝贺穆塞韦尼当选连任乌干达总统

新华社北京1月24日电 1月23日，国家主席习近平致电约韦里·穆塞韦尼，祝贺他当选连任乌干达共和国总统。

习近平指出，中国同乌干达传统友好。近年来，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，各领域务实合作成果丰硕，国际和地区事务协调协

作卓有成效。穆塞韦尼总统是中国人民的老朋友，长期致力于推动两国关系发展，中方对此深表赞赏。我高度重视中乌关系发展，愿同穆塞韦尼总统一道努力，深化政治互信，赓续传统友谊，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展，更好造福两国人民。

一城文气带来满城人气 ——走读临海探寻文旅融合新实践

■ 本报记者 赵静
共享联盟·临海 卢靖愉

“剑气长城”破圈，大书场茶馆人气火爆，三十六行巡游走红网络……走进临海，人们总会被一个个文旅爆款产品所吸引。

作为国家历史文化名城，临海素有“千年台州府，满街文化人”的美誉，特别是台州府城文化旅游区自创成国家5A级旅游景区以来，临海凭借“活着的古城”持续提升文化吸引力，2025年到访游客总计2489万人次，创历史新高，单日最高峰达28.73万人次。

如何打好文化这张牌，让千年文脉绽放新光彩？近日，记者走进临海，探寻这座古城的文旅融合新实践。

以民为本 烟火升腾处活力奔涌

小红书上，紫阳街“十二时辰”正被热闹围观。游客阿茶镜头下，酥香的海苔饼、软糯的乌饭麻糍惹人垂涎；大漆葫芦、鲁班锁与草编制作串联起一路非遗体验；入夜后，与新宋潮巡游撞个满怀……网络热帖下，都是“已种草”的留言。

火爆的密码，源于一份“文化味+烟火气+潮经济”的精准配方。临海以《临海历史文化名城保护规划》等条例为牵引，摒弃大拆大建，以“绣花功夫”进行微改造，在精细修缮中，找到了传统文化的现代化表达，在留存3.12平方公里宋代街巷肌理的同时，也留下了2.8万名原住居民的生活烟火，不仅植入16

家主题博物馆、12家非遗馆与10余家百年老店，也积极引入高端民宿、精品咖啡馆、剧本杀等新潮业态。于是，老字号与新文创、传统文化与情绪消费，都在这里和谐共生。

“我们首先守住了紫阳街的魂，那是真实的烟火气。”台州府城文化旅游发展中心主任池海娜介绍，在此基础上，通过“政府引导+市场运作”，焕新百年老店，活化本地风物，引入年轻业态，让文化之美成为老街最有辨识度的韵。

紫阳街就像一座风味博物馆，聚集了200多种特色小吃。当地还启动“台州府城老字号”激活复兴行动，举办中华民厨大赛，大摆宴席“千人宴”，输出“糯叽叽、甜蜜蜜、鲜哒哒”的美食文化，也让白塔桥饭店的火烧饼等“老味道”重归街巷。

在紫阳街，非遗绝非静止的标本，省级非遗岭根草编代表性传承人郑仙红将草编化为时尚产品，带领乡邻增收；胡本草堂研发药膳等现代养生方案；剪纸、大漆、翻簧竹雕等工作室成了非遗研学课堂。

随着全国首个青年文旅创业基金落地，年轻创客纷至沓来：山西青年王伟的“五月工坊”成为在地文化引擎；天台姑娘谢然羽以“再望书苑”之名，办起了属于小城的小说奖、诗歌节；艺术专业的牟昊天将外婆的老玩具店改造为文创空间，他设计的府城冰箱贴、纳福铃成了爆款……三年间，街区新增业态超200家，其中45%由年轻人开创。紫阳街接连入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级旅游休闲街区。

（下转第二版）

浙A浙K会师决赛

1月24日，“浙BA”城市争霸赛半决赛第三场在温州体育中心体育馆举行，温州队主场迎战丽水队。最终，丽水队战胜温州队，以总比分2比1晋级决赛。接下来，杭州队将与丽水队进行冠军对决。

本报记者 姚颖康 叶小西 摄



奋战一季度 开新局起好步

缙云构建全链生态加快氢能产业发展 山区县苦练“氢”功

本报讯（记者 邬敏 县委报道组 汪峰立 通讯员 陈雅芳）近日，丽缙高新区，浙江氢阳能源装备有限公司董事长黄刚向记者分享了一则喜讯：该公司首批50余个氢能两轮车固态储氢瓶产品小批量测试顺利完成，各项性能测试合格后，客户当即追加了上千个产品新订单。公司新产线投产后，年均将生产5万余个固态储氢瓶产品供应至四川知名车企。

作为传统工业县，缙云正在装备制造产业的基础上，练起“氢”功，通过引入先进技术，在公共交通和农业农村领域开展氢能应用融合试点，同时开展技术突破、培育全链条生态、拓展更多应用场景。2025年，全县集聚用氢装备相关企业39家，初步形成以制氢装备、燃料电池、储氢材料、氢能应用为主的氢能产业链，核心产品总营收超40亿元。

新年伊始，浙江臻泰能源科技有限公司也斩获了开年首笔新订单，其百吨级宽

负荷柔性合成绿色燃料工艺包量产线已进入设计阶段，产品将应用至国家能源集团低碳院百吨级绿色氢能煤成套装置。

“公司与浙江大学共建能源高效清洁利用全国重点实验室缙云绿色燃料合成技术研发中心，通过技术创新解决了热循环不耐受、启动慢、成本高等行业难题。”该公司总经理吴剑介绍，企业自主研发的高温燃料电池也已进入中试量产阶段。

氢能产业的崛起，离不开创新平台赋能。丽水（缙云）用氢装备产业工程师协同创新中心作为全省唯一的山区县载体上榜省级特色产业工程师协同创新中心，通过链式招引，吸引一批氢

能装备产业和人才项目入驻。2025年10月，成功招引清华大学中小燃料电池电堆的研发及产业化项目、航空氢能发动机精密微孔智造及其产业化项目、超敏氢安全监测与智能预警系统研发项目等4个氢能项目。

在该中心，上下楼就是上下游。楼下的暗流科技专注氢燃料电池研发，为氢能车打造“发动机”；楼上的芯溯科技则提供电控系统支持，为氢能车提供“大脑”。研发阀门部件的焰炼科技与生产固态储氢瓶的氢阳能源仅一墙之隔，为储氢瓶打造“中枢”，双方实现研发、生产和测试的高效联动，形成完整的氢能储存和供应系统。“这种空间上的集聚效应，有助于形成‘各展所长、互补共赢’的产业链群。”中心主任孙锋说。

缙云县经济商务局相关负责人介绍，一季度，缙云将加大产业基金扶持力度，加快招引大好高氢能项目，拓展更多氢能应用新场景。

地。“政府就像‘娘家人’，全程陪跑帮忙协调解决问题。”看着二期扩建现场如火如荼的建设景象，大洋山海工基地负责人顾云杰说。

高效服务催生了“嵊泗速度”。大洋山数智装备产业园项目从对接到完成土地获取仅用时5个月；中广核滩涂光伏项目实现当年开工、当年投产。据统计，2025年全县7个省“千项万亿”工程固定资产投资完成率超130%。

随着新一年的建设号角吹响，嵊泗正以“拼”的姿态、“抢”的劲头，加快推进重大项目，落实项目全生命周期管理，持续推动项目早开工、早建设。嵊泗县政府相关负责人表示，当前全县正聚焦项目建设攻坚与要素保障双向发力，以创新机制和扎实服务推动有效投资尽快落地见效，以首季“开门红”促全年“满堂彩”。

嵊泗创新机制扎实服务有效投资落地 海岛上建设正酣

我们将加快启动东区建设，并做好中区前期准备工作，为新年新目标夯实基础。”

这幅火热的建设图景，是嵊泗县投资热度持续攀升的生动缩影。“十四五”期间，嵊泗固定资产投资总量历史性突破470亿元，并连续三年实现年度投资超百亿元，还上榜浙江省2025年三季度投资“赛马”激励名单。

重大战略项目是拉动有效投资的“主引擎”。近年来，嵊泗抢抓长三角一体化发展机遇，以小洋山北作业区、上海LNG站线扩建项目、大宗商品储运